IPET 132 PARAVACHASCA
CURSOS: 52 “A”, “B”y “C”
ASIGNATURA: FISICA
PROFESORES: Cabanillas, Ariel - Frecero, Daniel - Muller, German

TEMA: Dinamica - Leyes de Newton Mes: AGOSTO T.P.N25
CRITERIOS DE EVALUACION:

1. -Participacién del estudiante en clases.
2. -Cumplimiento de los trabajos escritos y orales.

3. -Manejo de vocabulario especifico de la asignatura.

OBJETIVOS:

e  Establecerlarelacion entre las fuerzas que actian sobre un cuerpo y el movimiento de dicho cuerpo debido a dichas fuerzas.
e Interpretar las leyes de Newton.

£Qué es la DINAMICA?

Es una rama de la fisica que estudia la relacidon entre las fuerzas que actian sobre un cuerpo y los efectos que se produciran sobre
el movimiento de los cuerpos.

La dindmica en el ambito de la fisica esta regulada por las Leyes de Newton.

Leyes de Newton
Las leyes de Newton, creadas en 1687 por Isaac Newton, asentaron las bases de la fisica, pues permitian explicar y calcular las

fuerzas que regian el movimiento mecanico de cualquier objeto. No entendiamos de dénde venia esa fuerza que hiciera tanto que
los planetas giraran alrededor del Sol como que las manzanas cayeran de los arboles. Las tres leyes de Newton son:
e Primera ley o ley de la inercia.
e Segunda ley o ley fundamental de la dindmica.
e Tercera ley o principio de accidn y reaccion.
1) 12ley de Newton o ley de la inercia: “Todo un cuerpo tiende a permanecer en reposo o en movimiento rectilineo
uniforme, a menos que se actue una fuerza exterior que modifique esos estados.”
Dicho de otro modo, no es posible que un cuerpo cambie su estado inicial (sea de reposo o movimiento) a menos que
intervengan una o varias fuerzas.
La férmula de la primera ley de Newton es: X F = 0 Si la fuerza neta (2 F) aplicada sobre un cuerpo es igual a cero, la aceleracion del
cuerpo, también sera igual a cero.
Ejemplo: Una pelota en estado de reposo. Para que pueda desplazarse, requiere que una persona la patee (fuerza
externa); de lo contrario, permanecera en reposo. Por otra parte, una vez que la pelota estd en movimiento, otra fuerza
también debe intervenir para que pueda detenerse y volver a su estado de
reposo. Aunque esta es la primera de las leyes del movimiento propuestas por
Newton, este principio ya habia sido postulado por Galileo Galilei en el pasado,
por lo que se atribuye a este ultimo su autoria, y Newton su publicacion.

Ley de la fnercia

2) 22 ley de Newton o ley fundamental de la dindmica “Siempre que sobre un
cuerpo se ejerza una fuerza exterior, originard una aceleracion en su propia /f
direccion y sentido que es proporcional a dicha fuerza e inversamente / -
proporcional a la masa del cuerpo.” '
La formula de la segunda ley de Newton es: F = m . a La fuerza neta F es igual al
producto resultante de la masa m, expresada en kg, por la aceleracion a, expresada en
m/s2. Esta formula sélo es vélida si la masa es constante.
Ejemplo: Colocamos pelotas de diferente masa en una superficie plana y aplicarles la
misma fuerza. La pelota mas liviana se desplazara a mayor velocidad que aquella con
una masa mayor. Esta es, quiza, una de las leyes del movimiento mdas importantes de la
fisica clasica, ya que responde a la cuestion sobre qué es la fuerza y como debe ser
calculada.

IF=0+dvwdt=0

de La dimamica

R

F=m.a

3) 32 ley de Newton o principio de accién y reaccién: “A cada fuerza (o accidn) que un cuerpo ejerce sobre otro, corresponderd
una fuerza (reaccion) de igual intensidad y direccion, pero de sentido contrario a la que éste ejerce sobre el primero.”
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La férmula de la tercera ley es: F1.2 = F2.1 La fuerza del cuerpo 1 sobre el cuerpo 2
(F1-2), o fuerza de acciodn, es igual a la fuerza del cuerpo 2 sobre el cuerpo 1 (F2-1),
o fuerza de reaccion. La fuerza de reaccion tendra la misma direccion y magnitud
que la fuerza de accidn, pero en sentido contrario a esta.

Ejemplo: Cuando tenemos que mover un sof3, la fuerza de accidn aplicada sobre
el objeto hace que este se desplace, pero al mismo tiempo genera una fuerza de
reaccion en direccion opuesta que percibimos como una resistencia del objeto.
Definiciones de las unidades de fuerzas y de masa en los 3 sistemas

Sistema Unidad Denominacién Definicién Simbolo
de fuerza |Newton 1 Newton es Ia fuerza quezhace adq}iirir a un.cuerpc? que .‘r'iene una masa de 1 [Kg] IN]
. una aceleracién de 1 [m/s?] en el mismo sentido y direccién de la fuerza
Internacional o MKS
demasa |kilogramo masa 1 kilogramo masa es la masa correspondiente a 1 dm*® de agua a 4°C [kgl
de fuerza |kilogramo fuerza 1Kg fuerjz/a es la fuerza con que la tierra a'rr‘aze a una masa de 1 kg donde la 1 [kgf]
Técni aceleracién de la gravedad es de g= 9,81 [m/s?]
écnico
demasa  |unidad técnica de mas 1 unidc~\d técnica de maia esla masag la que aplicada una fuerza de 1 [kgf], le [utm]
comunica una acelaracién de 1[m/s?]
St | 1dyna e.s'la fuerza qui hace adquir‘ir‘ a un. cuer‘p? que.Tiene una masa de 1 [g] una [dyn]
aceleracién de 1 [cm/s?] en el mismo sentido y direccién de la fuerza.
cgs
demasa |gramo masa 1 gramo masa es la masa correspondiente a 1 cm® de agua a 4°C [g]

Equivalencias entre los 3 sistemas de unidades

Ejemplo de situaciones problematicas
Transformacién de  |Equivalencia a) Un cuerpo de 20 kg de masa adquiere una aceleracion de 0,25 m/s%.
_ Calcular la fuerza que le fue aplicada en N, Kgf y dyna
1[kgf]= 9,81 [N]

Kof aNewtony |7 %9 F=m.a=20kg.025m/s? = 5N

viceversa 1[N]=0,102 [kgf] En kgf —

Kgf adynay |1 [kgf]=9,81x10° [dyna] 1 P — 0,102 kgf

viceversa 1 [dyna] = 0,102x 10-5 [kgf] 7] N [P x=5.0,102 = 0,51 kgf
Newtonadynay |1[N]= 10° [dyna] B &in S 5

viceversa 1 [dyna] = 10-3 [N] 1 kgf -----mmmmmmmee- 9,81 x 10° dyna : :

0,551 kgf ------------ x=051.981.10°=5. 10° kgf
Tipos de fuerzas

De acuerdo con la manera como actuan las fuerzas, éstas pueden clasificarse como sigue:
1) Fuerzas por contacto: Son aquellas que actuan a través del contacto entre dos cuerpos. Puede ser:

a) Fuerza Normal: cuando un objeto apoyado sobre una superficie, ésta ejerce sobre el objeto una fuerza que es
perpendicular a la superficie.

i
¢
b) Fuerza aplicada: es aquella fuerza que un cuerpo emplea sobre otro y que provoca un movimiento acelerado
o un cambio en la estructura del objeto.
Fuerza de friccién o de rozamiento, cuando un objeto apoyado sobre una superficie se le ejerce una fuerza paralela a la superficie
para mover dicho objeto aparece una fuerza opuesta al movimiento. Si empujas una bola sobre una superficie, esta terminara

parandose en algin momento. éNo contradice este fendmeno al Principio de Inercia?. Como no se le aplica ninguna fuerza, éNo
deberia seguir moviéndose indefinidamente?

La cuestion a esa pregunta es bien sencilla. El hecho de que la bola se termine parando no contradice este Principio, ya que durante
su movimiento existe una fuerza "invisible" que provoca que la velocidad de la pelota vaya disminuyendo: la fuerza de rozamiento.
La bola al desplazarse sobre el suelo roza contra él y contra el aire. Este rozamiento produce una pareja de fuerzas que "tiran" en
contra del movimiento.

La fuerza de rozamiento o de friccion (FR->) es una fuerza que surge por el contacto de dos cuerpos y se opone al movimiento.

El rozamiento se debe a las imperfecciones y rugosidades, principalmente microscdpicas, que existen en las superficies de los
cuerpos. Al ponerse en contacto, estas rugosidades se enganchan unas con otras dificultando el movimiento. Para minimizar el
efecto del rozamiento o bien se pulen las superficies o bien, se lubrican, ya que el aceite rellena las imperfecciones, evitando que
estas se enganchen.
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Caracteristicas de la fuerza de rozamiento o de fricciéon
A grandes rasgos, las caracteristicas de la fuerza de rozamiento se pueden resumir en los siguientes puntos:

e Se opone al movimiento de un cuerpo que se desliza en contacto con otro.
e Depende de 2 factores:
o lanaturaleza de los materiales que se encuentran en rozamiento y el tratamiento que han seguido. Este factor
queda expresado por un valor numérico llamado coeficiente de rozamiento o de friccion.
o lafuerza que ejerce un cuerpo sobre el otro, es decir, la fuerza normal.

¢Cdmo se calcula la fuerza de rozamiento o de friccion? Como la fuerza de rozamiento depende de los materiales y de la fuerza que
ejerce uno sobre el otro, su mddulo se obtiene mediante la siguiente expresion:

Fr=p-N  donde:

Friccidn estitics | Friccidn dingmica

e Freslafuerza de rozamiento AR are He My
e peselcoeficiente de rozamiento o de friccion Maters sibre maders 0,5 0.3
e Neslafuerzanormal Acare sobee higlo 0,03 02
Tefion sobro fofldn | {08 G0d
Cauchd sobrt Cemeriis oo | L .8
— vidrio sobre vidrio 0.9 04
::m T — F]l Esgul [enceradd) sobre nieve (PC) | 0.1 0,05
—". I Madera sobre ouern | 0,5 a4
T Alumineo sobre aoern 1,61 a7
SupEl‘flCIE aSpEI‘a Afticulackoanes Bumanas | {02 0, 02

c) Fuerza de tensidn: es una fuerza ejercida por un cable, cuerda, antena con sentido hacia el punto de fijacién
del objeto.

2) Fuerzas de accién a distancia: Son aquellas que actuan sin necesidad de que los cuerpos estén en contacto. Tenemos:
a) Fuerza electrostatica o eléctrica: el hecho de un atomo pierda o gane electrones da lugar a éste tipo de
fuerzas. Un ejemplo es al frotar un globo sobre tu ropa y lo acercas a tu cabello observaras como el globo
atrae cabello hacia él.

b) Fuerza peso o gravitatorias: la gravedad de la tierra produce sobre los cuerpos una fuerza de atraccion de
direccidn vertical y sentido hacia el centro de la tierra. Su intensidad se calcula P=m . g Donde: P: Peso del cuerpo en
N; m: masa del cuerpo en kg y g: aceleracién de la gravedad. Para la tierra g= 9,81 m/s?

¢) Fuerza magnética. Dos imanes, segin qué polos (Norte/Sur) se enfrentan entre si, se atraen o se repelen, aunque no
estén en contacto. :

Ejemplo de situaciones problematicas
a) Un cuerpo de 20 kg de masa adquiere una aceleracion de 0,25 m/s2. Calcular la fuerza que le fue aplicada en N, Kgf y dyna
F=m.a=20kg.025n/s®> = 5N
En kgf seria

L[N o 0,102 kgf

5 [N} —mommmmme e x=5.0,102 = 0,51 kgf

En dyna seria

e 9,81 x 10° dyna

051 kgf ------------ x=051.981.10°= 5. 10° kgf
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b) ¢éCudl es la aceleracién con la que se desplazan los bloques?

Debido a que las fuerzas producirdn el movimiento simultaneo de ambos bloques, podemos
reducir la grafica de la siguiente manera:

15N 42N
5+4 kg

La Fuerza resultante seria:
Fr=%F =42+ (—-15)= 27N

Por lo tanto, aplicando la segunda ley de Newton, tendriamos:

Fr=m-a
27=9-a
%7
e=73
a=3 m/‘sz

éQué es la fuerza de rozamiento o de friccion?

Si empujas una bola sobre una superficie, esta terminard parandose en algin momento. ¢ No contradice este fenédmeno al Principio
de Inercia?. Como no se le aplica ninguna fuerza, ¢ No deberia seguir moviéndose indefinidamente?

La cuestion a esa pregunta es bien sencilla. El hecho de que la bola se termine parando no contradice este Principio, ya que durante
su movimiento existe una fuerza "invisible" que provoca que la velocidad de la pelota vaya disminuyendo: la fuerza de rozamiento.
La bola al desplazarse sobre el suelo roza contra él y contra el aire. Este rozamiento produce una pareja de fuerzas que "tiran" en
contra del movimiento.

La fuerza de rozamiento o de friccion (FR->) es una fuerza que surge por el contacto de dos cuerpos y se opone al movimiento.

El rozamiento se debe a las imperfecciones y rugosidades, principalmente microscdpicas, que existen en las superficies de los
cuerpos. Al ponerse en contacto, estas rugosidades se enganchan unas con otras dificultando el movimiento. Para minimizar el
efecto del rozamiento o bien se pulen las superficies o bien, se lubrican, ya que el aceite rellena las imperfecciones, evitando que
estas se enganchen.

Caracteristicas de la fuerza de rozamiento o de fricciéon
A grandes rasgos, las caracteristicas de la fuerza de rozamiento se pueden resumir en los siguientes puntos:

e Se opone al movimiento de un cuerpo que se desliza en contacto con otro.
e Depende de 2 factores:
o lanaturaleza de los materiales que se encuentran en rozamiento y el tratamiento que han seguido. Este factor
queda expresado por un valor numérico llamado coeficiente de rozamiento o de friccion.
o lafuerza que ejerce un cuerpo sobre el otro, es decir, la fuerza normal.

¢Cémo se calcula la fuerza de rozamiento o de friccion? Como la fuerza de rozamiento depende de los materiales y de la fuerza que
ejerce uno sobre el otro, su mddulo se obtiene mediante la siguiente expresidn:

Fr=p:N  donde:

e Freslafuerza de rozamiento
e pes el coeficiente de rozamiento o de friccion

Actividades

1) Una fuerza le proporciona a la masa de 2,5 Kg. una aceleracién de 1,2 m/s2. Calcular la magnitud de dicha fuerza en Newton y
dyna.

2) Una fuerza de 850 N actua sobre un cuerpo de 42,5 kg. Calcular la aceleracién adquirida en m/s?

3) Si la gravedad de la Luna es de 1,62 m/s 2, calcular el peso de una persona en ella, que en la Tierra es de 80 kgf.
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4) Determine la aceleracion con que se mueve la masa de 4 kg si actuan sobre el cuerpo las fuerzas que se muestran en la figura.

5) Determine la fuerza en Newton, para que la masa de 3 kg y adquiera una

aceleracién de 1,5 m/s? 26 N 60 M
F 20N | m=4kg '

. L ., 60N
6) Determine la masa de un cuerpo si actia una fuerza de 250 N y su aceleracién es de 0,4 m/s?. 36N m=4kg

7) Una grua eleva una masa de 800 kg mediante un cable que soporta una tensién de 12.000 N. Determinar: a) ¢Cual es la maxima
aceleracidn con que se puede elevar la masa? b) Si se eleva con una aceleracién de 2 m/s? ¢Cudl es la tensidn del cable?

8) Calcular la masa del cuerpo que aumenta su velocidad en 1,8 km/h en cada segundo cuando se aplica una fuerza de 60 kgf.

9) Un cuerpo de aluminio de masa 25 kg desliza sobre una mesa de acero bajo la accion de una fuerza de 140 N, horizontal hacia la
derecha. éQué aceleracién alcanzard?

10) A un cuerpo que pesa 50 N, se le aplica una fuerza constante de 10 N, determinar: a) ¢Cuadl es su masa? b) éQué aceleracion le
imprime la fuerza?

11) Un cuerpo de acero de masa 45 kg desliza sobre una pista de hielo adquiriendo una aceleracion de 1,5 m/s2. Determinar el valor
de la fuerza en N que origina tal situacidn.
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